

# ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА ПОРЕФОРМЕННОГО ПЕРИОДА КАК ДОСУГОВЫЙ ЦЕНТР СТАРО-ЮРЬЕВСКОГО ОКРУГА

Рожкова О. В. <sup>1</sup>

учитель русского языка и литературы

МБОУ «Гимназия»,

г. Мичуринск, Россия.

Егорова Д. С. <sup>2</sup>

студентка 1 курса

Социально-педагогического института

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,

г. Мичуринск, Россия.

Аннотация. В статье рассматривается внеурочная деятельность в церковно-приходских школах Старо-Юрьевского округа Козловского уезда Тамбовской губернии в пореформенный период.

Ключевые слова: престольные праздники, рождественская елка, детский хор, Старо-Юрьевский округ.

---

<sup>1</sup> Рожкова О.В. dimarajko@mail.ru

<sup>2</sup> Егорова Д. А. dasha.yegorova.96@bk.ru

В Старо-Юрьевском округе Тамбовской епархии Русской Православной Церкви в пореформенный период торжества в честь религиозных и церковно-престольных праздников получили широкое распространение, в первую очередь благодаря деятельности местных церковно-приходских школ. Это позитивное явление в локальной крестьянской жизни, во многом, бесспорно, объясняется тем, что именно из-за скудной сети коммуникаций церковный приход выступал и как базовый элемент образования, и как досуговый центр для местного населения, а школы, вовлекая детей крестьян в учебный процесс, что вполне оправдано, занимались и их духовно-нравственным образованием. В конечном итоге, в этот конкретно-исторический период, воспитание – означало привитие обучающимся православных религиозных ценностей.

Так и был построен учебно-воспитательный процесс в Старо-Юрьевском округе Козловского уезда. В округ входило 31 село. Центром округа являлось село Старо-Юрьево. Здесь действовали 4 ярмарки, 2 мельницы и 4 школы: 2 земских, министерская и церковно-приходская. В 1893 году на средства местного землевладельца, земского исправника А.И. Новикова был построен «храм во имя Архистратига Божия Михаила» [3, с. 982], в котором «престолов три: главный – св. Михаила Архангела, придельные – св. Сергия Радонежского (25 сентября) и св. Николая Чудотворца (9 мая и 6 декабря)» [2, с. 222].

Итак, 1 сентября 1893 года состоялось освящение храм во имя Архистратига Божия Михаила. Однако торжества начались накануне 31 августа в 18 часов, когда «раздавшийся удар колокола возвестил начало всеобщей» [3, с. 982]. И с первым же ударом колокола началось движение крестьянского люда, который дружно направился в церковь и очень скоро храм заполнился прихожанами. Отметим, что на празднование прибыли не только жители Старо-Юрьева, но и богомольцы из соседних сёл. Само же «всенощное бдение совершало местное духовенство с выписанным нарочито из Тамбова отцом протодьяконом И.В. Лебедевым» [3, с. 982]. Литию проводил протоиерей В.В. Знаменский, приглашённый храмоздателем из Тамбова. Во время ритуала пел хор певчих, который содержался на личные средства А.И. Новикова, под

управлением г. Сидельникова. И как утверждает очевидец, «стройное пение певчих, осмысленно-торжественное служение о. протодьякона, благолепие храма, умиление молящихся производили отрадное, приятное впечатление» [3, с. 983].

А на другой день уже началось таинство освящения храма. Чин освящение и литургию совершали 7 священников. Во главе торжества стояли протоиерей В.В. Знаменский и протодьякон И.В. Лебедев. Хор певчих, с привлечением учеников церковно-приходской школы, точно исполнил трудные религиозные произведения «Тебе Бога хвалим», «Воспойте людие» Д.С. Бортнянского. В начале и перед окончанием литургии было сказано слово «о силе и значении молитвенного представительства того святого, которому посвящён храм (Архистратига Михаила)». После совершения молебна, местный священник, отец Гавриил Соколов от своего лица и от своей паствы поблагодарил храмоздателя за его усердие и труды в построении большого, красивого храма, а священник И. Сеславинский, в знак благодарности от народа, подарил А.И. Новикову «серебряную икону св. благоверного в. князя Александра Невского, ангела храмоздателя».

Отметим, что Александр Иванович был глубоко тронут таким подарком и в своей ответной речи поблагодарил всех участников поднесения ему святой иконы, сказав, что «рад послужить и потрудиться на пользу общества и особенном в таком святом деле. Он счастлив тем доверием, каким пользовался от общества во всё время постройки храма и что он будет ещё счастливее, если общество и на будущее время будет также относиться к его деятельности» [3, с. 983].

После И.В. Лебедевым было оглашено по традиции многолетие Государю Императору и Царствующему дому, Священному Синоду и Епископу Иерониму, А.И. Новикову, строителям, спонсорам и попечителям храма и жителям уезда. Зодчие, принимавшие участие в возведении храма, но не дожившие до торжества, тоже не были забыты – им была провозглашена «вечная память».

Однако главным свято действом для учеников Старо-Юрьевской церковно-приходской школы стали внутри школьные духовно-религиозные праздники. Так 27 декабря 1989 года в Старо-Юрьевской церковно-приходской школе грамоты был устроен рождественский вечер с ёлкой, о чем так страстно повествовал о. Гавриил Соколов, отмечая высокую активность прихожан: «Слава Богу! Свет не без добрых людей! Нашлись добрые люди в Юрьеве и дали нам возможность доставить нашим школьникам приятное и полезное удовольствие. Для устройства ёлки открыта была подписка, которая и дала около 30 рублей» [1, с. 153]. Подчеркнем, что в первую очередь, это был не просто праздник Рождество Христово с гостинцами и весельем, а вечер духовно-нравственного воспитания. Для этого в Тамбове закупили 32 экземпляра Евангелия, выписали книги из библиотеки «Детского чтения» Тихомирова, выписаны ёлочные угощения и подарки. А под руководством учителя школы отца дьякона А.А. Голубинского ученики выучили несколько басен и стихотворений для чтения на мероприятии. Заранее позаботились о приготовлении классной комнаты – портрет Государя Императора был украшен венком и наряжена ёлка. На праздник были приглашены почётные гости – меценаты и их дети, родственники школьников и, конечно же, местный хор певчих. И вот, 27 декабря, вечером, когда собрались все гости, началось торжество. Естественно, вся концертная программа была продуманна заранее. Так в первом отделении все пели Тропарь Рождеству Христову, обучающиеся читали наизусть стихотворения, хор певчих исполнил «Народный гимн», затем ребятам раздали гостинцы в пакетах и объявили перерыв, а в конце второго отделения была торжественно зажжена ёлка и розданы подарки, и, самое главное, всем раздали по «Евангелию». После этого хор снова спел «Народный гимн» и «Многая лета». При пении гимна портрет Государя Императора был освещён сначала красным бенгальским огнём, а потом зелёным. Во время чтения стихотворения «Смерть Сусанина» горел магний (это стихотворение по желанию гостей было прочитано целых 2 раза). Праздник закончился в 10 часов вечера.

Ёлка, несомненно, по словам очевидцев, произвела неизгладимое впечатление на детей. Это доказывали их сияющие радостью глаза и умилённые лица. Также и у почётных гостей осталось приятные моменты. Один из почетных гостей сказал: «На пути сюда я никак не думал найти то, что нашёл у вас. Вы доставили великое удовольствие детям и истинное наслаждение нам. При подписке на ёлку я полагал, что напрасно бросаю деньги. Но теперь вижу, что очень и очень ошибался и сожалею, что подписал мало» [1, с. 155]. На следующий день, 28 декабря, один из гостей праздника прислал 4 рубля с запиской: «За удовольствие, доставленное вчера».

Расходы на обустройство вечера составили 35 рублей, а именно: на «Евангелия» и книги 16 рублей, на украшения и подарки 6 рублей, на гостинцы 5 рублей, хор певчих 5 рублей и на небольшие расходы 3 рубля.

Таким образом, можно отметить, что праздник в честь Рождества Христова в селе Старо-Юрьево нёс не только развлекательно-познавательный, но и духовно-нравственный характер. Учителя – духовные наставники отобрали самых лучших и ответственных детей для выступлений. Нельзя не отметить и единение родителей, обучающихся, учительский состав и местную администрацию в лице участкового земского начальника Д.А. Кормилицына, станового пристава А.В. Зеленева и др.

А в целом, подводя итог деятельности церковно-приходских школ Старо-Юрьевского округа Козловского уезда Тамбовской епархии, следует констатировать, что, если в пореформенный период ослабнет внимание к деятельности церковно-приходских школ округа, то без всякого сомнения, бывшие ученики вольются в ряды погромного движения «кровавой купели» революции 1905 – 1907 гг.

## Список литературы

1. Детский вечер в церковной школе // Тамбовские Епархиальные Ведомости. – 1893. – № 45. – С. 153–155.
2. Историко-статистическое описание Тамбовской епархии / под ред. А.Е. Андриевского. – Тамбов: Изд-е канцелярии Тамбовской Духовной Консистории, 1911. – 909 с.
3. Об освящении храма в селе Старом Юрьеве Козловского уезда // Тамбовские Епархиальные Ведомости. – 1893. – № 45. – С. 982–983.

## PAROCHIAL SCHOOL IN THE POSTREFORM PERIOD AS A LEISURE CENTRE OLD-YURIEVSKY DISTRICT

Rozhkova O. V.

teacher of Russian language and literature

MBOU «Gymnasium»,

Michurinsk, Russia.

Egorova D. S.,

1st year student

Socially-pedagogical institute

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia.

Annotation. The article deals with extracurricular activities in parochial schools of the Old-Yurievsky district of Kozlovsky district of Tambov province in the post-reform period.

Keywords: patronal holidays, Christmas tree, children's choir, Old-Yurievsky district.